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Szózat a magyar nemzethez!
Egy hosszú küzdelmekben és razkód- 

lalásokban gazdag, de kétsi glelen eredmé 
nyekkel leijes időszakra tekintünk vissza 
amikor eiös hittel hozzatok fordulunk, a 
hazafiság es hűség kiapt dhatian forrásához : 
a magyar nemzeihez !

Bizalommal es nyugodtan terjesztjük 
ítéletetek elé elhatározásunkat, mert tudjuk, 
hogy a magyar nép iiélőképessegének tisz­
taságát, gondolkozasvilagának nemességét, 
érzéseinek melegét nem tudja megközelíteni 
se a rafogás szava, se a rágalom sara.

A függetXenségi és 48-as párt kitűzte a 
harcz kezdeten unnak czéljait és kitartó küz­
delmünk az ország nagy közvéleményét meg 
győzte arról, hogy a küzdelem a nemzet 
nevében folyik ; ez élja hazafias ; és önzetlen 
megvalósulasa nemzeti közóhaj.

Hittük és reméltük, hogy az egységesen 
megnyilatkozó nemzeti akarat nem marad 
hatás nélkül a kormánypártra sem és nem 
fogjuk nélkülözni az ő támogató együtt­
működésüket akkor, amidőn a nemzeti kö­
vetelmények megvalósításáért rendíthettél) 
küzdelmet foiyiatunk. Feltevésünkben csa­
lódtunk és most már tisztán láthatja a nem­
zet, hogy az 1867 iki alapon a nemzeti elö- 
haladás útját biztosítani : teljes lehetetlenség 1

A kormánypártnak egyöntetű ellen­
állása idézte elő aztán azt, hogy mindazt, 
a miért küzdöttünk, ezúttal még elérni nem 
sikerült. Hosszú fáradságos munkánk nyo­
mán nincs még meg a teljes siker áldasa. 
De hogy ez így történt, az nem a mi ki­
tartásunk hiányának, akaiatum- gyengeségé 
nek rovandó fel : hanem annak, hogy a vi­
szonyok és közbejött esemenyek akként ala­
kultak, hogy ezek nyomása alatt ma nincs 
még meg a lehelősege annak, hogy a ma 
g'ar vezényleti nyelv ezidőszerint a had­
seregben tényleg ele be eptethetö legyen.

Mélyen sajnáljuk, hogy ez a helyzet 
előállott. De nem rajtunk mullolt a dolog.

Mert akkor, amikor a jelenlegi ország- 
gyűlés nagy többsége, szemben a választó 
közönségnek oly fényesen megnyilatkozott 
akaratával oly programmot fogadott el, a 
mely a magyar vezényleti nyelvnek megva­
lósítását nem kívánja ; akkor, amidőn a tör­
vényhozás másik tényezője, a koronás király 
a nemezlet vérig sértő tormában már előre 
lejelentette, hogy ily irányú törekvések be­
leegyezésére nem számíthatnak : akkor e 
kel körülmény kihatásakép — további küz­
delmeink elé oly elharitha atlan akadályok 
gördülnek, amelyeket előre nem tudhattunk 
és amelyeken most békés eszközökkel segí­
teni nem el ott hatalmunkban és módunk 

ban.
Szégyenletes leírni, de tény, hogy a 

magyar képviselőház többsége, a kormány­
párt kimondotta, hogy neki nem keli a ma­
gyar vezényleti nyelv. Isten es emberek előtt 
őt terheli tehát a felelősség azért, hogy el­
mulasztott felhasználni egy történelmi pilla- 
natott, amidőn hozzánk, a küzdők csoportjá­
hoz állva azt a fegyvert szegezhettük volna

a bármily magas helyről eredő nyomássá 
szembe, hogy a magyar hadseregben a ma­
gyar nyelv érvényesülését az egész magyar 
nemzet egv szívvel és egy lélekkel követeli. 
Ha ezt a többség megteszi, hisszük — a 
magyar nemzet egyöntetű akarata előtt meg­
hajlott volna a koronás király is, aki alkot 
mányos uralkodó és törvényeink szentségére 
megesküdött.

A többség azonban ezt nem telte meg 
De sőt azzal, hogy határozatilag kimondotta, 
hogy a magyar nyelv ér.ériyesitését nem kí­
vánja, ezzel az uralkodót olyan helyzetbe 
hozta, hogy a parlamenti többség akaratára 
támaszkodva tagadhatja meg nemzetünk 
jogát.

Ilyen előzmények után tovább is a rend 
kívüli eszközökkel, az obstrukezió fegyverei­
vel élni czeltalannak látszott es a higgadt 
megfontolás, a bekövetkezhető események 
bizonytalansága azt sugalta nekünn, hogy 
vegyük föl a küzdelem rendes eszközeit és 
az alkotmányos élet egész vonalán, szóval 
és tollal vívjuk továbbra is rer.dithetlen ki­
tartással azt a nemes harezot, amelynek 
eredménye az, hogy egy-egy lépéssel mindig 
közelebb jutunk a mindnyájunk által oly 
forron óhajtott czél fele : a haza független ■ 
segétiez !

És ép ezért ámító az, a ki azt mondja 
hogy a harcz, melyet vívtunk, eredmény 
nélkül való. Az idő fogja megmutatni, hogy 
nekünk van igazunk.

A mi küzdelmünk megtermékenyite'te 
a magyar közélet talaját. Nyugodt lélekkel 
számolunk be fáradságos munkánk eredmé­
nyeiről ! Mindaz, amit kivívtunk, nem pusz­
tán a függetlenségi és 48-aspart javára szól; 
közkincs az, amelyet a nemzet egésze szá­
mára szereztük meg és amelyben egyfor­
mán osztozkodik az ország minden egyes 
polgára !

A katonai hatalom támadását diadal­
masan visszavertük ! A kormány, ; mely több 
ujonezot, tehat verben és pénzben több adót 
követelt, ettől a szegénység terhe alatt kü­
lönben is roskadozó nemzettől, megbukott.
A katonai mindenhatóság megtestesítője, 
Fejérváry báró visszavonult a küzdtérről 
és iovagiasan bevallotta, hogy elvesztette a 
csatát!

Chlopyban a császár hadseregéhez kiált­
ványt intézett, amelyben tudtul adja, hogy a 
hadsereg vezényleti nyelvének megállapítása 
az ö korlátlan joga, amelyhez a „néptörzs­
nek nincs semmi köze es érintetlenül fogja 
átruházni örököseire !

Ezzel szemben — harczunk eredmé­
nyeként — Magyarország miniszterelnöke 
kijelentette és a magyar képviselőház huta- 
rozatilag fogja kimondani,hogy minden jog­
nak forrása a nemzeti akarat és igy a had­
sereg vezérlet! és vezenyleti nyelvének meg 
határozás! joga is a magyar törvényhozást 
illeti meg s ezzel kimondatott az, hogy 
e jogunkkal bármely pillanatban élhetünk, 
amidőn a nemzet olyan képviselőket küld

az országgyűlésbe, akik a jogot valós-ággá, 
ténynyé kívánják átváltoztatni.

A korona is hallgatag hozzájárult e 
felfogás megimsitésehez es igy önmaga 
sietett beheggeszteni azt a sebet, ame­
lyet a nemzet testén hűtlen tanácsadók 
es rosszakaratú besúgok durva kézzel 
ütötték.

Harczunk eredménye az is : hogy ide­
genbe szakadt véreink, a magyar tisztek, 
vissza fognak helyeztetni hazájuk terü­
letere !

A katonai nevelöiskolákban a tantár­
gyak javarészét magyar tisztek magyarul 
foglak tanitanitani s igy e réven remény­
ségünk van, fokról-íokra oly irányban ha­
la- hatni, hogy az ekként nevelt tiszti status 
nem lesz a magyar nemzeti állammal szem­
ben idegen, de sőt ellenkezőleg, a mi nem­
zeti törekvéseinknek hűsegei támogatója 
leend I

Szóval a hadsereg körében is leraktuk 
az épület alapf.iat I Hogy a megkezdett 
munka milyen idő alatt es milyen hatalmas 
aranyokban legyen majd befejezhető, az tisz­
tán te rajtad, a te akaratod nyilvánulasán 
all, magyar nemzetünk ! Épp ez okból mó­
dot kívántunk arra is nyújtani, hogy a nem­
zeti akarat megnyilvánulása a lehetőség ha­
tárúin be ül ti-ztábbnn és szabadabban tör­
ténhessen meg. E czélbúl kivívtuk azt, hogy 
a választói jog kiterjesztése,a cenzus leszál­
lítása, a községenként! szavazás és a kerü­
letek uj —- a magyar nemzeti élet fejlődé­
sére kedvezőbb — beosztása a kormány ál­
tal biztosíttatott.

Jogot szereztünk a jogtalanoknak 1 De 
e mellett a mindennapi elet, a kenyér- 
gondjairól sem feledkeztünk meg. A kormány
— követelésünkre — kötelező ígéretet tett,
— hogy több más hasznos dolgot ne is 
említsünk — arra nézve, hogy az állampol­
gárok azon egy bizonyos, később inegal api- 
tando jövedelmük után, mely inegélnutósükre 
nélkülözhetetlenül szükséges, adumentesseget 
nyerjenek és egyébkent is a jelenleg igaz­
ságtalan és méltánytalan alapokon nyugvó 
adózás helyett a fokozatos adózási rendszer 
léptettessek eleibe.

Ennyi ez, a mivel küzdelmünk eddigi 
eredmenyekt.-p beszámol látunk. Jól tudjuk, 
hogy nincs meg minden, a miért küzdöt­
tünk. Bizonytalan feladatokra, kétséges kí­
sérletekre nem lehetett vállalkoznunk I A 
magánember koczkáztathatja vagyonát, be­
csületet és életét, de a haza sorsa nem oly 
sajátunk, amelylyel szabadon rendelkez­
hetnénk !

„A haza sorsának minden koczkázaton 
felül ke I allania !* Nem kívántuk tehát az 
esemenyek fonalát azon útra terelni, hogy 
a házszabályok erőszakol mugyarazása es 
durva megsértésével — amelyet most ezút­
tal visszavertünk — olyan do.gok következ­
hessenek be, amelyekre később, majd meg 
nehezebb időkben, egy hazafiatlan czólokat 
szolgáló kormány hivatkozhassak és leróni-
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hassa e réven nemzeti szabadságunknak ed­
dig még érintőiden utolsó vódbástyájat is I 

Nem folytathatunk a közgazdasági éle 
tünkre súlyosan nehezedő obstrukcziót to­
vább, már csak azért sem, mert nem kí­
vántunk a felelősség súlyában osziakozni 
azért, hogy sok ezer és ezer ember kényte­
len lesz odahagyni megszokott munkakörét 
és családjuk tél viz idején kenyérkereső nél­
kül marad azon okból, mert az államgépe­
zet kereke megakadt és igy a rendes soro­
zást megtartani nem lehetett !

Mi azt hisszük, hogy azzal, amit állatni 
életünk több ágaban ezúttal kivívtunk, meg 
vetettük ezen a téren is a magyar nemzeti 
állam kiépithotésének alapköveit. Rajtatok 
áll, hogy munkánk ne maradjon félbe !

Ha elkövetkezik a perez, a midőn dön­
teni kell majdu választási urnáknál, a nem-

cendenst a Burg 300 éves leveles ládá­
jából. Mert a rebellisek nem vetnek fel 
olyan eszmét a mit a 300 esztendő 
alatt már el nem fojtott volna egy egy 
császári manifestum. Azt Írják a lapok, 
hogy Pitreich — vagy hogy híják, nyi 
latkozni fog a katonai kérdésben és 
kifogja fejteni, hogy a Tisza István 
közjogi kijelentései nein felelnek meg 
a hadvezetőség felfogásának.

Érdekes kilátás. Seiner Exellenc 
Feldmarchal Pittreichot — előkelő 
idegen dilletánsnak fogja nevezni Ober- 
lieutenánt Tisza.

Vagy talán úgy tesz vele is mint 
Kötbérrel, hogy mikor Körber rádup-zot jövő sorsa felett, legyetek ott és sora- ______ * ,. .kozzatok egy szívvel egy léle,kel ami zász- dZ°U d raaga támadasara masnap 

■ ■ I kijelentette Tisza István, hogy nagy
köszönettel vette a correkt közjogi

lónk ala ; a melle a párt mellé, amelyet
semmiféle más erdők nem vezet a világon,
mint pusztán és kizárólag a haza független­
ségének magasztos gondolata !

Mi felemelt fővel, a híven teljesített 
kötelesség öntudatával nyugndian varjuk : 
Ítéljetek !

Kelt az országos függetlenségi és 48. 
párt értekezletén, Budapest, 1903 deczem- 
ber hó 12-én.
Dr. Mesőíiy Béla,

előadó.
Kossuth Ferenci,

pártelnök.

A delegátió.
Debrecze.i, decz. 14.

fejtegetést ?
Érdekes dolog ez, nagyon érde­

kes. A függellenségi párt nem vesz 
részt ebben a komédiában. Soha sem 
ismerte el ennek az operett parla­
mentnek a létjogosultságát, csak pub­

likumnak járt el a tárgyalásaira ; gvö 
nyörködni benne, hogy a magyar kép- 

I viselők milyen jól beszélnek németül. 
j Szivarozás közi) n szavaznak meg 
j súlyos miliókat, egyik másik magyar 
kormánypárti népképviselő még keve- 

jselni is szokta a mit kérnek, egyik 
a másik kijelenti hogy fáj a szive. De(W.) Párnap múlva megnyitja _ ___oj ___ __ ____ ___

delegátiót a király. A magyar király, j ezt a szív fájást nem digitálissal szokás 
Bécsben. A delegátiót. Ezt a torzfigu- gyógyítani. Mégis rendesen meggyó­
rát minden idők parlamentjének. Mert gyűl.
parlament a formája. Minisztereket; Meg fogjuk hallani a Felség aj -
vonhatna felelősségre és végeredmény- káról hogy az összes hatalmakkal a 
ben népképviselet is volna. De hát legbarátságosabb, legszivélyesebb vi- 
hol az a nép, hol az a nemzet a mit Iszonyban vagyunk, 
képvisel ? A magyar nemzetet nem I Csak arról hallgat majd a krónika, 
képviseli. Nekünk meg van a magunk hogy a mi nyavalyás iker-mo toha (est­
parlamentje. Olyan, a milyen de meg- i vérünk az életünkre tör.
van- ... I Boldogok a vakok, siketek és hü

Képviseli az Osztrák Magyar mo- lyék. 
narchiát, az osztrák magyar népet

A székely kérdés.
ln»: Kassay F. István.

nemzetet, a mi csak a bécsi czopi'os 
kobakok fantáziájában létezik.

Ez a torzfigura a hivatott főható­
sága a hadsereg intésének. Ez adja ,
n g a mi zsebünkből a pénzt, ez Székelyföldön volt nem is oly rég elég tisz
kellene, hogy irányt adjon a Hadsereg tessegesen virágzó ipar. Ez még ma sem 
Szellemének. ment tönkre teljesen, bar rendkívül sokat

Meg fog tehát szólalni a király !a[loUtlk neki 11 gyara, és a .szabad ipar*
Elmondja a beszédét ö magyar fordi-! * °K! a " uj 'P^örvónyt nevezi
t-'mh-.n i= iTei 1 .. I f I „ , ,A gyári ipar olcso termekemek tömeges rá­táiban is. Hódolattal fogadjuk Szent | zuditasa a székely fogyasztó közönségre és
lstv<iu fölként U1 óujiíllíik íl szavát. a 8zeke*y iparosok piaczára oly rohamosan

Meg fog szólalni a Reichgriegs 1 történi, hogy a különben is minden erkölcsi
miniszter is. Ennek a beszédjét majd*68 anyögi támogatást né külözö kis
lefordítja valamelyik vezérkari főhad-! Tn^k 8°e't’? HZ ,UJ ípHrlörvénv; 13 1h

i_- . i 1 , , . i kellett roskadma. Mert a székelynek a'ldig
a Itt ef f 11 Landsprachét érti. | eléggé virágzó ipara csak házi és olyan 

Mert a Királynak kell magyarul j kisipar volt, melynek művelői nélkülöztek a
tudni, de a hadügyminiszternek nern 1 ‘ -----
kell. Persze. A királynak vannak köte­
lességei is a nép iránt, a Reichkriegs 
miniszternek a magyar nemzet smarrn, 
ő a Gesammnt monarchic dignitárusa, 
csak nem tanulhat meg mindenféle 
idiómát. Nem ér rá. Elfoglalják azok

magasabb szakképzettséget, meg azt az in 
tellektuáiis és anyagi erőt, mely köpesse 
tette volna őket a tömörüló-re és a gyár 
iparral szemben a verseny felvételére. És a 
mi a logkoserübb -z egészben, az, hogy u 
közös vámterület áldásai folytán antiik az 
országnak a nagy ipara ölte meg a magyar 
s különösen a székely ipart, amely ország-

a nagy conceptiók: minden egyes | , fü«Ket ensegünkért szá-
_ int r> zarlokon át vívott harcz miatt nem értünkadott esette meg kell keresni egy pre rá iparunk kifejlesztésére s közgazdasagunk

modern berendezésére. A székelyföld lakos- 
ságának igen nagy hányadát kitevő iparos­
ság túlnyomó része most cs ik tengődik 
Hogy példát is hozzak fel, Sz.-Udvarhelyen 
sz önálló kisiparos napi keresete 3 és 1 
korona között vállakozik. A melyik 1—2 
segéddel dolgoztató kisiparos naponként be 
tud hozni 3 koronát, az már az ottani fo­
galmak szerint jól bírja magát. A csizma­
diáknál egy pír erős, tartós csizma elkó=zi- 
Iéseért a segédnek átlag 1 kor. 20 fillért 
fizetnek és egy közepes munkás egy hét 
alatt 5 pár csizmát készít el. A kis ipar 
más összes ágaiban is egy segéd 6—8 kort. 
keres meg h lenként, de igen sokszor mun­
kát sem kap. A rossz kereseti viszonyok 
folytán aztán más megélhetési mód után néz 
a székely iparos. Elmegy csendőrnek, fi­
náncznak, a vasúthoz altiszti, szolgaszemély­
zetnek, a legrosszabb esetben pedig napszá­
mos munkára ; a földmives pedig, mint em­
lítem, igen sok esetben családostól együtt 
Olahorszagba. így züllik, pusztul, széled 
imádott erdős vőlgyes szép hazájából a szé­
kely. Mert hiába, ott már nem lehet meg­
élni, élni pedig csak kell. Még ha szolga, 
cseléd akar lenni, akkor is el kell hagynia’ 
szülőföldjét, mert olt meg az sincs, aki tisz­
tességes bérért felfogadja. Hogy az erköl- 
csisége sem maradt meg ősi, érintetlen tisz­
taságában a székelynek, azon, ilyen körül­
mények között nincs mit csodálkozni. A 
székely képviselőválasztások számtalan pél- 
daval szolgálna; id vonatkozólag. Nekem 
többen a szememre vetették, hogy a székely, 
így meg amúgy nem érdemli meg a párto­
lást, mert ro előtt, erkölcstelen. Hogy vala­
melyes igazság van ebben az állításban, nem 
tagadom, de méitóztassanak megtanítani a 
székelyt, vagy a jó istennek bármiféle terem­
tett népét arra, hogy mikor az éhenhalás 
fenyegeti, legyen erkölcsös. De menjünk 
tovább.

A legutóbbi népszámlálás kiderítette, 
hogy Udvarhely megyében a halálozási arány- 
szám megdöbbentően magas ; ebben a te- 
kinte'ben csaknem leghátul áll az összes 
törvényhatóságok sorúban. Maros-Vásarhely, 
a székelyföld metropolisa 2.8%-os természe­
tes szaporodást tüntet fel, csaknem leggyen­
gébbet az ös-zes magyar városok között.

Az utóbi tiz év alatt a székely megyék 
az egy Csikót kivevő az ország összes me­
gyéi között csaknem a legkisebb tényleges 
szaporodást tüntették fel, pedig a természe­
tes szaporasága ezeknek a megyéknek olyan 
kedvező (ll‘7°/o), hogy felülhaladja még az 
országos állagot is (1T2%). Marostorda 
megye 9% ál, Udvarhely megye 7°/o-al, Há­
romszék megye meg épen csak 5°/o al sza­
porodott az utóbbi tiz év alatt. Hol áll ezek­
től a magyar megyék pl. Szabolcs és Borsod 
18 %>:os tényleges szaporodása ? Világos, 
hogy a fölösleget a rés -.int nyílt, részint tit­
kos kivándorlás emészti föl. Kivándorolt az 
utóbbi 10 év alatt Csik megyéből 2.060, 
Háromszékből 5.244, Marostordábol 5.683, 
Udvarhely megyéből 4.073 egyén, összesen 
17 ezernél több. A közegész-égi viszonyok 
a Székelyföld hegyes vidékein jobbaknak 
mondhatók, mint az Alföld poros levegőjé­
ben es hogy a halálozás mégis nagyobb 
arányszámot tüntet fel, ez logikusan csak 
az ismert rossz gazdasági, respective táp­
lálkozási viszonyoknak tudható be. A vagyoni 
tönkrejutásban leli egyedül magyarázatát ez 
a nagyarányú kivándorlás n földmives nép 
részéről Románia, újabban Amerika felé ; 
az iparosság rés/éröl részben szintén kül­
földre, részben az ország más vidékeire. 
Hogyaztán az igy elhullott földbirtokok meg­
felelő kezekbe kerüljenek, arról gondoskodik 
az Albina.

(Folyt, köv.)

1»U3. deczember 14
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Országos protestáns estély 
Bebreczenben.

decz. 14.
A főiskolai hntanszaki önképző társulat 

uak a budapesti Bethlen Gabor körrel együt 
rendezett országos protestáns estélye mK
” r s°,y 7* ,eS °ly nti6? ittyekezetlei készül! 
tek, s melyet a legjobb hírek előztek meg 
tegnap folyt le, vamm váltva, sőt talán be 
is tetőzve a hozzáfűzött reményeket és vá­
rakozásokat A Bethlen Gábor kör 33 tagja 
szombaton délután érkézéit városunkba, 11 
főiskolai ifjúság a varos vendégszerető pol-
fnJÄ! h 10t!alVa 0ly 62ép’ oly szívélyes 
fogad.atdsban részesítene őket, me ynek
emleke bizonyára sokáig kedves lesz előttük 
Szob baton este ismerkedési este volt a 
Bikában, vasarnap pedig az egész napot 
lefoglaltak a különböző ünnepélyek a vá­
ros nevezetességeinek megtekintése és a 
Kiss A ion püspöknél és Kovács József uol- 
garmesternél való tisztelgések.
1 » e*,9 í rali01' >ste nitiszteletre gyűlt a
két varos ifjúsága a kollégium oratóriumában 
ho Hars any i Pal szenior magvas beszédben 
a kei almamater protestáns ifjúságának test 
vern s Ölelkezését méltatta.

Délután háromnegyed 3 órakor Csoko­
nai szobrát beszoroztak meg Óriási közön­
ség részvétele mellett, hol Miklós Elemér 
mondott poei ikusan szárnyaló beszedet, Oláh 
Gabor pedig szívből fakadó szép költeményét 
Síavhlta el.

A szabadság szobiánál Rácz Sándor 
beszélt méiy hatast keltve ; mig a Galya- 
rahok szobrán 1 Benkö Viktor méltatta 
magyar protestantizmus hithü vértanúit.

Este 5 órakor vette kezdetét a tulaj- 
donkepeni ünnep, az országos protestáns 
estély. A Bika szálló óriási dísztermét zsú­
folásig megtöltő:te Debreczen varcs legelő 
kelőbb közönsége, mely mindvégig növekedő 
figyelemmel és nagy élvezettel hallgatta a 
két részből álló műsor igazan élvezetes 
pontjaii. Elsőnek a főiskolai énekkar adta 
elő a szokott sikerrel Szaboicska Mihálynak: 
„Felszállt a mennybe* czimü dalát, melyet 
Apghazi Károly zenészeit meg.

- ^ es|dlyt Harsanyi Pal, a debreczeni 
H. 0. 1. elnök nyitotta míg rövid, tartalmas 
szép bőszedben, uiánna Lie. Lencz Géza 
tiszaioffi ref. lelkész, theologiai magan tanár 
tartott érdekes szabadi-leadást a református 
jellemről. Szilágyi Vilma kisasszony, az ev. 
ref. tauilóriőképző növendéke szavalta el 
özabolcska Mihály : Édes anyámnak* czimü 
versét gyönyöiü előadásával jól kiérdemelt 
óriási siker kis. relében, majd ifj. Kelemen 
Móricz, a B. G. K elnöke beszélt a Bethlen 
Gábor körről. Végül Erdei Károly Arany Já­
nos : Rachel siiama czimü elégiájának igen 
szép előadásával zárta be a műsor első 
részét.

Szünet után a Pásztor Gyula, Meo 
gyesi Pál, Karakas István, Janka Sándor, 
Lassgallner Auguszi. Hajdú Istráu, Benyáts 
Emil, Hrirsányi Géza urakból álló zenekar 
»dta elő a „Bercese de Phyllis* (a XVIII 
szazadból) és G. F. Händel : Menuet de’l 
Ope-a „Berenice* czimü darabokat, RitoOk 
Bsinma, a kivüló Írónő, a B. G, K, alelnöke, 
olvasta fel e- után „A főiradalom reggelén* 
czimü rövid de magas aesthetikai színvo­
nalon álló gyönyörű rajzát. Szép költemé­
nyeket olvasott fel Gyökössy Endre joghall» 
gáté, ugyancsak nagy hatást ért el Maday 
Lengyel melodrámája a „Rákóczi harangja,* 
Augyán Béla zongora kísérete melleti, melyet 
Madai Gyula adott elő. a XG. zsoltár eléneklése 
zárta be a minden tekintetben fényesen sike­
rült nagyszabású estélyt, mely méltán dicsere 
fere válik a rendezőknek és különösen Har- 
sányi Pál debreczeni seniornok, ki az estely

munkátrendezése körül szinte embertelen! 
végzett.

A műsor után a közönség nagy része 
az ifjúsággal együtt társas vacsorára gyűlt 
össze, melyen természetesen felköszöntők 

r VOlt , hlány’ vé«ül Ped|8 vidám 
íí h"? ff)ezlék be » "agy napot. A jelen 
volt hölgyek névsorát a következőkben si­
került összeállítani :

Asszonyok : Török Péter tanárné, Szele 
Oyorgyné, Csobán Józsefné, Sinka Sándorné 
ozv. Szolosy Imréné, Fráter Gézáné, özv! 
hen bundorné, Kecskeméthy Lajosné Né­
meth Dánielné, Dr. Széli Kálmánné, Buda- 
hazy Miklósné, Bán Kálmánné, Kökényeesy 
Endrené, Sm onyi Bélane. Budaházy Al- 
bertné, özv. Székely Töhötömnó (H.Böször- 
meny), Könyves Tóth Kálmánné, Szatmáry 
Mihályne, Miklóssy Gyuláné, Barcsa Jánosné 
Dr Matolcsi Látzlóné, Ujvary Istvánná,’ 
Marton Bertalanná, özv. Krisztián! Alajosne, 
Konrád Lászlóné. özv. Soós Albertné, Boris 
Sandorne, özv. Füzeséry Bólánó, Horkav 
Lajosne Kiss ístvánné.

Lányok: Ritoók Emma, Szilágyi Vilma, 
Saghy Ilonka, Budaházy Gizi, Horkav ír n 
Karolyi Kata, Kuliffay Etelka, Doczy Ilona! 
Sárkány Erzsiké, Kutassy Rózsika, Vörös 
ír.8* ^’zsa Piroska, Ujváry Ilona, Szőilössy 
O^ga (Földes), Doczy Irén, Tókos Margitka, 
(H.-Boszormeny), Valyi Nagy Gizella, Peter 
Meimda, Szatbmáry Tóth I us, Ekli Bős ke 
Simon Irma, Vásári Erzsiké, Kovács Irma’ 
Pavay Ilus. Kovács Böske, Budahazy Elus,’ 
Pavay Margit, Harsányi Jolán, Cilheit 
Henriét, M,kiósy Anna, Márton Annus. 
Borús Ilon, (H.-Bagos) Eisenmann Margit, 
Marion Erzsiké. Jaszav Giziké, Barna Ró­
zsika Nagy hona, Györy Ida, Csobán Ilona, 
ín Emma, Krisziiáni Vilma, Könyves
foth Nairn. Svatmny Irénke. Kuliffay Er­

zsiké, Füzeséry Adel, Nagy Böske, Birmyi 
Imike, J,mossy Mari .-ka, Füzeséry Irma Bi- 
nnyi Rozsika. Barna Erzsiké, Podolsky Mar­
git, Mayer Paula, Lajos Vilma.

A belügyminisztérium ideiglenes veze­
tésével megbízott magyar miniszterolnö- 
noköm előterjesztésén) Puky Gyula Haj- 
duvármegye es Debreczen szab. kir. varos 
főispánját ezen állasától saját kérelmére 
felmentem. Kelt Becsben, 1903. évi decz. 
hó llón, Ferenc z József s. k. Gróf 
Tisza István s. k.

Puky Gyű a felmentése a legridegebb. 
Az elösmerés legcsekélyebb jelet sem adta 
meg a belügyminiszter Puky Gyulának, de 
ez neki nem is kell. m rt karpótolja őt az a 
szívélyes viszony mely e város lakossága és 
közte fennállott és az az elösmerés, jó em- 
lek, melyet távozása után maga után hagy.

Puky Gyula volt főispán hivatalosan 
holnap, kedden délelőtt búcsúzik el Hajdú- 
vármegye és Debreczen város tisztikarától.

Puky Gyula különben ma este a gyors­
vattai érkezik Debreczenbe.

Hajduvarmogye tisztikara a fői-páni 
hivatal fogadótermébe,i d e. 10 órakor tes­
tületileg megjelenik Puky Gyula előtt és a 
tisztikar névében R ásó Gyula alispán mond 
bucsube-zédet.

A városi tanács d. e. 11 órakor mond 
búcsút a volt főispántól.

Puky Gyulát a tanacs a városháza 
nagy’ermeben varja és a tanacs neveben 
Kovács József polgármester intéz bu- 
búcsúszavakat a távozó főispánhoz.

Puky Gyula utolsó hivatalos tényke­
dése lesz ez a két búcsú, mely bizonyára 
amilyen őszinte ép oly szívélyes is lesz. 
Puky Gyula szerda reggel végleg elhagyja 
Debreczeni.

NAPI HÍREK.
a Csapé-

Puky Gyula volt főispán 
búcsúja.

— Búcsú a város és vármegye tiszti karától. —

Debreczen, 903. decz. 14.
A halottaiból újból feltámadt Tisza 

aera, mely a korrudezió újbóli meghonosí­
tását jelenti, rövid sz-replése óta egyre 
másra meneszt! azokat a főispánokat, kik 
nem hajlandók az ő erőszakos pohtik ajánr.k 
segítőtársául szegődni.

Az első etek között Hajdú vármegye 
és Di breczen sz. kir. város főispánja, Puky 
Gyula volt. ki, ahogy Tisza Istvánt Béc= 
belügyminiszternek leküldte, nyomban be­
adta lemondását.

Tisza belügyminiszter elfogadta a le­
mondást, meri nem tetszett neki az az önal 
lóság, az a magyar érzés, mely Puky főis­
pánnak erényei, kivaló lulajdonságai közé 
tartozott.

Politikai téren nagy az ellentét. Puky 
főispán és lapunk iránya kötött, de ez nem 
zarja ki, hogy az elösmerés lobogóját meg 
ne hajt-uk az előtt a férfiú előtt, a ki, mi 
kor Debrec/en és H jdumogye főisp ini’szó­
két 2 ev e ott elfoglalta, azzal a jelmou 
dallal loglal a el bolyéi, hogy úgy a me­
gyeháza. mint, a városháza termeiből szá- 
müzi a poiitikát, kizárólag a vármegye és 
a varos érdekében akar ás fog dolgozni.

Puky főispán ezt híven meg is tar­
tó'ta és épen ez az elösmerést becsülést 
érdemlő tényé nem tetszett Tisza belügymi 
niszternek.

Puky Gyula felmentését a hivatalos 
lap tegnapi száma közli. A felmentésről 
szoló királyi kézirat igy szól :

Rablógyilkossági kísérlet 
ntezán.

Egy huszár rablógyilkossági kísérlete.

decz. 14.
A 16-ik huszárezred Debreczenben ál­

lomásozó pótkeretének egyik közlegénye 
mint az kid -rüit — a múlt héten pén­

tek este - mint azt már megírtuk — vak­
merő rablógyilkossagi kísérletet követett el.

Tóth János debreczeni lakos, pár po­
hárra beiért a Cíapó-utczai Rózsabokor 
vendéglőbe. Alig ült ott pár perczig, mikor 
bejött a korcsmába egy hús ár és egyene­
sen az ő asztalához ült.

Tóth megkínálta a huszárt borral és 
csakhamar összebarátkoztak. A fizetésnél 
a huszár észrevette, ' hogy Tóthnal pénz 
van. Alighogy Tóth távozott, az ösmeretien 
huszár utána ment és felhasználva az utcza 
sötétségét, néptelensógét megtámadta a mit- 
sem sejtő Tóthot.

Kardjával több hatalmas ütést mért a 
fejére, karjára. Az ütések súlya alatt Tóth 
vértől bontva eszméletlenül esett össze ea a 
huszár elrabolta T*th pónztárczájat, mely­
ben mintegy 40 korona volt.

Tóthot rendőrök találták meg és súlyos 
életveszélyes sérüléseivel a kórházba szám­
olták, ahol még most is ápoljak.

lóth vallomása alapján a rendőrség 
erélyes viz-galatot ind toti, hogy az ösme­
retien rablógyilkos hu<zár kilétét kinyomozza. 
Az ezredparancsnokságot is értesítetté a 
a vakmerő merényletről és együttesen folya­
tatták a nyomozást, mely tegnap eredményre 
is Aezetett.

Az ezrodparancsnokság a korcsmáros- 
sál és a korcsma alkalmaz -ttaival tegnap 
szemlét tartott a laktanyában.

A legénységet az udvaron áflitották 
fel, hogy mutassak meg, melyik volt a rab- 
lögyilkos huí'ár.
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Rövid szemle után a tettest folösmor 
tók Csatári Imre közhuszár személyé 
ben, ki a 16 huszárezred Dobreczenben ál 
lomásozo pótkereténél szolgál.

Csatárit azonnal kérdőre vonták, eleinte 
tagadott, de csakhamar beösmerte, hogy c 
volt a rablógyilkossági kísérlet tettese.

Csatárit a katonai parancsnokság nyom 
ban börtönbe vetette és a rondö ség az 
iratokat ma tette át a parancsnoksághoz 
hogy a hadbíróság Ítéletet mondjon a rabló 

H gyilkos huszár felett.

Szózat a magyar nemzethez.EB
Lapunk első helyén közöljük az orszá 

gos függetlenségi párt kiáltványát, melylyo 
megindokolta a parlamenti harcznak az 
eddigi mederben folytatásától való elállását, 
Mig egyrészről a harcz kétségtelen eredmé 
nyeit emeli ki és tárja elénk e kialt 
vány, másrészt a harcz teljes győze­
lemre jutásának gátjául a parlamenti több 

ifi ségei] a kormánypártot tartja mely szégyen­
ül letes leírni, de tény,hogy kimondotta, hogy

neki nem kell a magyar vezényleti nyelv.” 
Ilyen körülmények között a küzdelem to 
vább folytatása mértékte - — 
lenül koczkázatos a parlamenti kissebbsőg 

,i!;i részéről már pedig „a haza sorsának“ min­
den koczkazaton felül kell állania I“ A kiált 
ványt több százezer példányban kinyomat 
ják s az ország minden részében terjesztik.

Dr. Kalmár Antal Debrcczenben.
Dr. Kaim á r Antal, kinek elkobozott, 

de azért az egész országban ismert köny­
vi vében s politikai czikkeiben hata mas tör­

ténelmi tudását, közjogi kristálytiszta fejte­
getéseit, melyek a jövendő egészségesebb 
parlementi párt alakulások alapjai képezik, 
s a ludas és meggyőződés sziki'szilárd alap- 

'I jatt álló függetlenségi politikust egyaránt
csodálják s a ki lapunkban közölt czikkei 

j| után is a mi olvasó közönségünk előtt ked­
ves ismerős — Debreczenben időzik. Teg 
nap este érkezett Debreczenbe, hogy részt 

í! vegyen a Dr. Király Péter ellenindltolt saj­
tóper tárgyalásán, kit tudvalevőleg — 
azért helyeztek vád ala, mert üdvözölte 
Kalmár Aulait azon alkalomból, hogy elkob­
zott könyvének meg Írása miatt elitéltek.Dr.

^ Kalmár 'ntal pár napig időzik Debreczen
ben felhasználva ez alkalmat arra, hogy 
megismerje a magyarságnak ez ősi varát, 
hol hiven őrizik azt a lobogót, melynek be­
csületéért viszi harezba ő is hatalmas erejét 
Szívből üdvözöljük városunkban a kiváló 
kőzjogászt, a kivaló Írót k nek nagy tudását 
sokszorosan becsessé teszi a magyar nemzet 
előtt u benne lakozó lángoló hazaszeretet.

A városi múzeum.
A tanács a legkomolyabban fog­

lalkozik azzal a kérdéssel, hogy a ter­
vezett városi múzeumnak állandó ott­
hont biztosítson Debreczenben. Ma 
tartott ülésén elhatározta, hogy meg­
keresi a földmivelésügyi minisztert a 
végből,! engedné meg, hogy a volt 
gazdasági tanintézet emeleti részét a 
városi muzeum czéljainak megfelöleg 
átalakíttathassa a város Egytdeüleg 
a tanács felszólította a városi muzeum 
alapvetőjét, Löfkovits Arthurt, hogy 
nem lesz-e az ellen kifogása, ha a 
tanacs az általa befizetett alap egy- 
részét a szükséges berendezésekre for­
dítja. Ha mindkét helyről kedvező vá­
lasz érkezik, az esetben a tan ics azon­
nal megkezdeti a munkálatokat és ta­
vaszra megnyílik a városi muzeum.

Táviratok.
A képviselőház ülése.

— Körber támadása. —
A napirend előtt HÓdOSSy Imre 

reflektál a Körber-féle ügyre. Hangsú­
lyozza, hogy Magyarország külön ál­
lam, amely perezben meggyőzödnek, 
hogy a 67-es alap akadályozza nem­
zeti fejlődésünket, el fogják hagyni ez 
alapot. És egyáltalán nem áll az,hogy 
a 67-es alap csak az osztrákok hoz- 
áj árulásával záltoztatható meg, mert 
mi magunk önszántunkból is eltörül- 
zhetjük. (Általános helyeslés.)

Hírek az anyakönyvi hivatalból.
A helybeli Állami anyakönyvi hivatalban 

a múlt hét folyamán házasságot kötöttek : 
Dr. Dóezi Emil—Novak Erzsébet, Erber 
Ernő — Fiecschmann Janka, Fodor Fulöp — 
Rosenfeld Szeréna, Króhn Ferencz—Maro­
zsán Mária, Erős Kálmán -Kis Róza, Nemos 
Károly—Kmecz Maria, Szűcs Gtbor— Ujvá 
rosi Sara, Sátka Imre - Boczkó Juliánná, 
Nagy János — Horváth Mária, Bordás Imre 
— Deák Juliánná, Váda Lajoi —Hatvani Er 

zsebet, Kónya József - Vékony Erzsébet. 
Gebév Ferencz,—Tóth Zsuzsanna, Szilágyi 
Imre—Gombos Juliánná, Lóezi András— 
Szabados Maria, Vázsonyi Sándor—Barna 
Eszter, Kóhn Bernát—Bozóki Erzsébet, Ki­
rály János -Szűcs Zsuzsanna, Harsány! 
Sándor—Király Zsuszánna, Gál János -Yégh 
Juliánná, Szabó Pál -Jóna Erzsébet, Nagy 
Sándor—Tóth Zsuzsánna, összesen 22 par.

Ugyanezen idő alatt a következő halá­
lozási eseteket jelentették be : Nagy József 
48 éves napszámos. Juhász Lujza 23 éves 
cseléd, Kovács István 28 éves napszámos, 
Liptai György 25 éves czipészsegéd, Katona 
Erzsébet 16 éves varrónő Besenyői albert 
51 éves dohány gzari ügyelő, özv. Dahin 
en Albertnó 42 éves, özv. Fehér Sámuelnó 

65 éves szülésznő, Kiss Erzsébet 8 hónapos. 
Balogh Sára 35 ezes napszamosné, Soldos 
Gizella 30 éves, Fényi Ferencz 2 napos, 
Kovács Maria 21 éves cseléd, Sipos Mihályné 
32 éves, Rozsos Ignácz 51 éves napszámos, 
özv. Rátonyi Péternó 97 éves, Csíz nadia Já­
nos 3 éves. Szabó József 16 hónapos, Mól 
nar Janos 59 eves szabó mester. Kovács Jó­
zsef 6 hónapos, Kovács Dániai 62 éves, Kiss 

erencz 43 eves zókseged, Kiück Klára 6 
hónapos, Papp Mihály 83 éves, Holik Er­
zsébet 36 eves mosonő, Tóth Jozsefné 86 

vés. Károlyi Margit 4 éves, Sípos Sara 38 
éves napszámos, Nyisztor Flora 21 éves 
cseléd, Szatmári József 33 éves felügyelő, 
özv. Okslícsanyi Károlyné 82 eves, Farkas 
Janos 45 éves napszámos. Kerékgyártó Er­
zsébet 14 napos, Bihari Sándor 61 éves 
napszámos, özv. Böszörményi Jánosáé 83 
éves szegényházi ápolt és 2 halva születés. 
Összesen 37. Minthogy továbbá ugyanezen 
idő alatt összesen 47 születést (27 fiú 20 
leány) jelentetlek be, úgy a születések e 
héten 10 el múlták felül a hsiá'o'.ás>kat.

Karácsonyi és újévi ajándékok
legolcsóbb bevásárlási forrása Or ai Sándor 
perzsa császári és spanyol királyi udvari 
szállító áruháza, a Palais Royal (Budapest, 
Komnaherczeg-utcza 8.), mely a székesfő­
városnak valódi látványossága. Ezer és ezer 
szebbnél szebb tárgy van ott állandóin 
kiállítva. Különösen felemlitendők : Étsze ek 
gyémánt utánzatokkal (diamantes carbonique). 
jiarisi övék, csatok és legyezők, bőr kézitás­
kák, szivar- és pénztárczak, fényképkeretek, 
ezüstbotok, chiuai-ezüst áruk, disz á,ló­
éra k stb.

Tisza István kijelenti azután, hogy 
az urakházában tett Körber féle kije­
lentések, az ottani események elszo­
morítók. Az összbirodaloin erejének 
veszedelmes megbontására irányulnak 
ezek. Már kétszer nyilvánultak ilyen 
centrálikus törekvések, mindkétszej 
majdnem végpusztulásba kergették az 
országot s csak a nemzetnek királyá­
ban vetett hite hárította el a vesze­
delmet. A 67 iki törvény két különálló 
államot teremtett. Ausztriában az elva- 
kultság olyan törekvéseket állított fel, 
hogy ezek egész Magyarországgal szem­
ben lógják magukat találni. Ha odaát 
a katonai reformok szükségességét két­
ségbe vonják, akkor a korona iránti 
lojalitás ellen vétenek és a Koro >a te­
kintélyét csorbítják, ha azt hirdetik, 
hogy amit a korona nevében kijelen­
tünk, az nem keresztülvehetö.

Ezek a reformok a 67-iki kiegye­
zésből folynak s a nemzeti aspiráczló­
kat kielégítik. Felesleges fáradságot 
végeznek, a kik a hadsereget védik. Meg- 
védjükazt mi magunk. A nemzeta 67-es 
alap mellett van, de a függetlenségi 
pártnak azok tesznek legjobb szolgála­
tot, akik a kiegyezésbe hamis magyar 
érzületet visznek be s centtikus tö­
rekvésekkel vannak. (Taps.)

KOSSUth Ferencz elitéli Körber 
folytonos okvetetlenkedését.

Törvényszék.
Királysértést dicsérő debreczeni ügyvéd.

Érdekes tárgyalása volt ma a debre­
czeni esküdibirósitgnak. mely előtt mint vád­
lott dr. Király Peter ügyvéd állott, aki ez 
év junius haviban egy nyílt levelet tett 
közzé, a melyben melegen üdvözölte dr. 
Kalmár Antalt, a kiváló közjogi Írót, ab­
ból az alkalomból, hogy a hu lapesti esküdt- 
bíróság, 3 havi áliamfogházra ítélte a „Bok- 
sics tönénetei és közjogi Írásai* ez. kritikai 
tanulmánynak jelzett könyvében foglalt ki- 
rálysértesért.

Az Inkriminált levél-
Dr. Király Péter, a nyáron a követ­

kező nyílt levelet tette közzé :
Dr. Kalmár Antal közjogi írónak.

Igen tisztelt kariársam ! Lelkem haza­
fiul érzelmeinek teljességével üdvözlöm 
önt, megpróbáltatások nemes hareza után, 
melyet oly férfiasán megvívott fenkölt el­
veiért es meggyőződéseiért. E fenkölt el­
vek és tnegggyő/.ődések még az ellenfelek 
részéről is csak tiszteletet és becsülést 
érdemelhetnek.

Igaz örömmel tölt el annak tudata, 
hogy ön az urnák 1903 esztendejében 
sokkal nagyobb és fényesebb sikerrel, sok 
kaita töob szerencsével vívta meg a ha­
zafiul elvek szent csatáját, mint én az 
Urnák 1900. esztendejében. Én 3 évvel 
ezelőtt egyetlen hírlapi czikkemért 2 hó­
napi államfoghaz szenvedésének ürítettem 
ki emlékezetes ürömpoharát, ön most 3 
év után pgy egész könyvet Írhatott meg 
és adhatott ki, ugyancsak a független 
magyar állam eszméjének nemes szolgá­
latában és ellenfeleinknek dédelgotésének 
erőszakolt látszata kedvéért csak 3 hónapi 
államfogház szenvedésének ürömpoharát 
kénytelen kiüríteni. Ön iránt rokonszevval,
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tisztelettel és nagyrabecsüléssel viseltetik 
minden romlatlan igaz magyar. Fugadia 
ismételten ,gaz tisztelettel és nagyrabecsü­
lésein kifejezést.

Debieczen, 1903. január 23.
Kartársa és hive,
Dr. Király Péter,
ügyvéd és iró.

Ennek a levélnek a közzétételiéért a 
kir. dgyészssg perbe fogta Dr. K i r n i v 
Pétert svétség 
rése miatt vádolta

Ma volt az 
melynek érdekességét

Jr.
elkövetésének feldicsó'- 

meg.
erdekes ügy tárgyalása, 

nevelte az a körül­
mény, hogy vádlott védelmét P a p p Zol­
tán országos képviselő vállalta magára s 
hogy tanúként valló kihallgatásra jelentkezett 
a tárgyalásra Debreezenbe érkezett Dr. Kai 
már Antal, a kiváló közjogász is.

Az esküdtbirósági tárgyalás lefolyása 
a következő volt :

Ezután tényleg felolvassák a könyv ama 
részleteit, a melyekért Kalmárt, vétkesnek 
találván a királysértésben, • Ítélte a budi­
pesti esküdtbiróság.

(Régsietek Kalmár könyvibél.)
Az inkriminált részekoen a király úgy 

van feltüntetve, mint aki a magyar nemzeti 
eszmék és törekvések ellen tűzzel vassal 
küzdött mindig s a magyar nemzetet jelleg­
zetességéből ki akarta vetkeztetni. Külön­
ben is a kiegyezési törvények elfogadására 
— Kalmár szerint — a végveszély, a porosz 
háború kudarczai kényszeritették rá.

Ezután megállapítja a törvényszék, 
hogy Dr, Király Péter hasontermészetü 
sajtóvétségért, királysértésért 3 évvel ezelőtt 
két hónapi államfogházra lett büntetve s e 
büntetést ki is töltötte.

As esküdtbiróság megalakulása.
Nagy számú közönség előtt ma reggel 

9 órakor kezdődött a tárgyalás, iriolyet^Dr. 
Szűcs Miklós elnök vezetett. Szavazó ; irák 
voltak Dr. Szőke István és I a t a y Fe 
rencz. A vádat maga G a 1 á n f f y János 
dr. kir. ügyész képviselte.

Megtörténvén az esküdtek kisorsolása 
rendes esküdtek lettek : Szabó Miklós 
Dömsödy Ferenc/, Szedlák Ferencz, Stiebei 
János, Dúsa József, I'j. Emerich Arnold 
Dózsi Sándor, Madarasz Sándor, Magyar 
János, Diószeghy János, iíecskeméthy Lajos, 
Nánássy Lajos, pótesküdtek lettek : Fehértói 
István, Klein Jakab.

Érdekes, hogy a kir. ügyész ugyancsak 
élt a kisorsolásnál visszavetési jo 
g á v a 1 s nem fogadta el esküdtnek pél­
dán1 Juhász Ignáczot, Ménes Andrást, akik 
tudvalevőleg a függetlenségi párt tagjai.

A kihallgatás.
Ezután felolvasták a vádlevelei, illetve 

a fentebb egész terjedelmében közölt inkri­
minált levelet.

Dr. Király Péter kihallgatása követke­
zett ezután.

Dr. Király nem tartja magát bűnösnek. 
Kéri konstatálni, hogy a budapesti esküdt- 
bíróságnak Kalmár Antalra vonatkozó Ítélete 
még nem volt jogerős mikor ő a czikket 
megirt .

Az üdvözlő levél czólja nem az volt, 
hogy vétséget dicsérjen fel s a levélben a 
királysértóst egyetlen szóval sem magasz­
talja. A Kalmár könyve óriási h tássul volt 
rá, többször elolvasta, s minél többet ol­
vasta, annal jobban elragadta. Egy Ízben 
már hasonló természetű nyílt levelet inté 
zeit Bariba Miklóshoz is.

Ezután védő kérelmére konstatálja az 
elnök, hogy Dr. Király Petén ellen a felje­
lentést maga Dr. Galánffy János tette 
meg írásban.

Indítványok.
Ezután G a I á n I f y István dr. kir. 

ügyész terjeszti elő indítványát, ugyanis, 
hogy Dr. Kalmár Antal könyvének inkri­
minált részei olvastassanak fel itt, hogy az 
esküdtek is hallhassák.

P a p p Zoltán dr. ez ellen tiltakozik,
Ö megnyugszik abban s beismeri, hogy a 
Kalmár Antal könyvének nekriminált 
részei királysértést tartalmaznak.

Dr. Király Péter szintén ellene van 
a könyv inkriminált s az elkobzott példa 
nyokban meg is semmisített rósz felöl 
vasásának. A törvényszék ebben a kérdés­
ben,rövid tanácskozás után helyt ad a kir. 
ügyész kérelmének s elhatározza, hogy Kal­
már könyvéből az inkriminált részüket felol­
vastatják.

P a p p Zoitán védő ezen határozat 
miatt semmiség! panaszt jelentett be.

A kérdés feltevése.
A kir. ügyész ezután felteszi a kór- 

dóst, hggy vájjon Jr. Király Peter bü- 
nös-e a király megsértésének 
nyomtatvány utján való föl­
di csó rétőséb e n,

Papp Zoltán lényegében hozzá já- 
iul-e kérdés feltevéséhez, csupán slilá- 
ris módosításokat kíván tenni.

A törvényszék tanácsa elfogadja a kir. 
ügyész inditvunyányái a kérdés feltevésére 
vonatkozólag.

Védő ez ellen semmiség! panaszt — 
jelent be.

A vádbesxéd.
Dr. G lánffy kir. ügyész terjeszti Jő 

ezután nagyszabású vádoeszédét. Elmondja, 
hogy az állam egy szerves lény, amelynek 
akarata a törvénybe gyökeredzik. Az állam­
ban rendszeres működést no n lehet kifej 
leni, csakhogyha minden egyes ember res­
pektálja az allam akaratát, azaz a törvénye­
ket. Minél kezdetleges )bb valamely állam, 
annál kisebb abban a törvénytisztelet. Ebből 
az következtethető, hogy minden egyes 
müveit ember kötelessége ápolni és fejlesz­
teni a törvénytiszteletet. De anynyival in­
kább kötelessége annak az embernek, aki­
nek ezek a törvények mindennapi kenyerét 
képezik. Annál feltűnőbb tehát, hogy most 
egy olyan embert kell vádolni aki mint 
ügyvéd csakugyan e törvények utján keresi 
mindennapi kenyerét.

Szól azután Dr. Király Péter nyílt 
leveléről, melyből világosan kitűnik, hogy 
vádlott abból az alkalomból irta, hogy Kai 
már drt. királysértésért elitéiték.

Kéri vádlottat bűnösnek kimondani.
(A védőbeszéd.)

P a p p Zoltán védő mondja el ezután 
gyönyörű, magas röptű védbeszédet. Azt 
hiszi, hogy ha folvirrad még egyszor ». ma­
gyar szabadság hajnala — mely ott deren 
gelt Mátyás alatt, — s a debreczeni tör­
vényszék iratcsomói közt megtaláljak a kir. 
ügyésznek dr, Király Péter elleni vadlevelét, 
az ügy olyan megütközést log kelteni, 
mint ami régi Írások, amelyek arról szól­
nak, hogy valamikor törvényesen boszor­
kány pereket foglaltak le és boszorkányo­
kat égettek.

Ha végig tekint Magyarországon Ár­
pádhegy ormáról, azt jegrondet. amely ha­
zánkban pusziit — akkor Király Péter nem 
jogrendet támadott meg, hanem jogrendet 
akart teremteni. Ez erős kijelentésekre az 
elnök figyelmeztető szavaira Papp Zoltán 
kijelenő, hogy védői tisztében magát kor­
látozni nem engedi s amit mond, azt bizo­
nyítani is fogja.

A király ügyész nem tud ebben a le­
vélben rámutatni olyan kifejezésre, a mely­
ből következtetni lehet arra, hogy Dr. K i- 
r ál y azért üdvözölte Kalmár drt, mert 
Kalmár megsértette a magyar királyt. Ki |

rály Péternek nem az volt a czólja, hogy 
törvényt sértsen, hanem a magyar nemzet 
függetlenségének szolgáljon javára.

Különben, hogy Kalmár dr. mit csi­
nált a könyvében, az ide nem tartozik. Az 
sem tartozik ide, hogy miképen lehet a 
magyar királyról beszélni. Kalmár a mit 
csinált, azért megtiünhödöit Egy rókáról 
két bőrt nem lehet lehúzni.

Az elnök kijelenti, hogy Kalmár köny­
véről, olyan értelemben, hogy van-e abban 
királysértés vagy nincs beszélni nem enged.

Pap Zoltán temperamentumosán fa­
kad ki.

Ha királyi ügyésznek szabad idehozni 
Kalmárt, akkor neki szabad innenn ki­
vezetni.

Ezután szemelvényeket olvas fel a 
Kalmár könyvén! megjelent bírálatokból, 
ezek közt Bánlfy magasztolo czikkét. Azok 
ovác/.iószorüen foglalkoznak a Kalmár köny­
vével s jobban dicsérik, mint Király Péter. 
És ezek ellen senkinek sem jutott eszébe 
büntető eljárást indítani.

Ami a magyar államot illeti, arról is 
lehet beszélni.

Hiszen a magyar állam nevében dol­
gozott Haynau a magyar állam nevében 
börtönöztók be T á n c s i s Mihályt.

Itt megint inczidens s tárnáét az elnök 
és a védő közt.

Elnök kijelenti, hogy ilyen ide nem 
tartozó dolgokról nem enged beszélni.

Védő kijelenti, hogy ha az ügyész­
nek szabad az államról bezzólni, akkor azt 
gondolta, hogy noki is lehet. Védő tisztének 
korlátozásáért újabb semmiség! panaszt je­
lentett be s azt kérdi az ügyésztől, hogy 
miért nem fogja perbe azokat a kik Rákó­
czit magasztalják és dicsőítik, a törvény ér­
telmében mindenki a ki ezt. teszi : haza­
ár u I ó.

Remek jogász-érvekkei bizonyítja azu­
tán, hogy a perben kétséget kizáró módon 
be kell bizonyítva lenni ainak, hogy vád­
lott csakugyan és tisztán csalt a király- 
sértésért magasztalta Kalmárt Dr. Ki­
rály Péter s kimutatja, hogy Dr. Király csak 
a magyar állam szolgálatában kifejtett mun­
kásságáért magasztalta a kiváló közjogászt.

Különben az államhatalom túlkapá­
saira felhoz/.a, hogy a debreczeni 
közönség által törvónysze- 
rint hozott határozatot a ha­
talom egy újabb rendszere 
megsemmisít et te,mi n d e n törvé­
nyesség ellenére.

A király a király.
Ezután kijelenti, hogy ina mar megha­

ladott álláspont arról beszélni, hogy a ki­
rály van a nemzetért, vagy a nemzet van 
a királyért, mert bizony csak egy embernek 
kell alkalmazkodni a milliókhoz.

Elnök: Újból figyelmeztetem a védő 
utat, hogy csak a tárgyhoz beszéljen.

V é d ö: Itt arról van szó, hogy a ma­
gyar független állam javát ezélzó munkás­
ságért üdvözölte Dr. Király Péter Kalmárt, 
már bocsána'ot kérek, de ón a tyukketrecz- 
röl akkor nem beszélhettek.

Egyénként felesleges is beszélnem to­
vább, önöket t esküdt uramók csak arra 
figyelmeztetem, hogy a verdikt kimondásá­
nál legyenek magyarok,

Ezután a tárgyalást d, u. 4 óráig fel­
függesztették.

Egy színházi látcsövet
egy fiatal ember a Bobherczeg legu­
tóbbi előadása alkalmával elvitt a baloldali 
öltözőből, illetve ruhatárból. Felkéri a ruha­
tárosáé az illetőt, hogy a látcsövet vigye
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debreczen

vissza,
modni.

nehogy más úthoz kelljen folya-

Ne határozzon addig
hogy mit vegyen karácsonyi ajándékot férfi 
ismerősének mig eieg nem tekinti az al­
föld legnagyobb tajték pipa metsző üz­
letét a városházával szemben a Debroczen 
sörcsarnok mellett, hol határozol tan a leg­
alkalmasabb ajándékokat talál férfiak ré­
szére.

Pöstyéni kara otthon.
A pöstyéni fiirdö igazgatóság oiy üdvös 

intézkedést léptetett életbe, mely hivatva 
van a sok csuzellenes reklamszert csakha­
mar kiszorítani. I-zap iát eredeti állapotban 
forgalomba hozza es pedig oly módon, hogy 
minői n iszapküldeményhez 10 üveg eredeti 
forrásvíz járul, a nelvnok segélyével egy 5 
kgr. láda iszappal teljes házi kúra végez­
hető. Ezen házi kúrát bárki saját otthona 
ban kényelmesen alkalmazhatja. Hogy meny­
nyivel eredményesebb egy ilyen reális gyógy­
kezelés a csudaszerek I deit, azt már min­
den orvos tudja, a nagyközönség sajnos, csak 
saját kárán tudja meg.

jelentünk még ki, hogy a lapunk fej­
lesztésére vonatkozó most folyamat­
ban lévő átalakulásokat legközelebb 
részletesen ki fogjuk fejteni.

Addig is kérjük t. előfizetőinket 
és olvasóinkat, hogy legyenek irántun 
továbbra is azzal a kitüntető szeretet 
tel és bizalommal, a mely a Debre 
ezen 35 éves pályafutásának néhány 
nap múlva felállítandó határkövénél, 
a sok nehéz küzdelemeken keresztül 
ment, — de elvei mellett sziklaszílár- 
dan kitartott lapunknak mindenkor 
legfőbb büszkeségét képezte.

A „Debreczen“
szerkesztősége.

Karczolatok.

Tudomásul.
Jövő újév napján lapunk : a »Deb- ulJ„ 

reczen“ barminezhatodik évfolyamába j täsÜbai7l

(H. J.) Rendelet érkezeit a magyaror­
szági közős ezredekhez, mely szerint a ma 
gyárul nem tudó tisztek, századostól lefele, 
a magyar nyelvre megtanitandek. No, ha 
ezt a lendeletit is olyan szépen fogják vég­
rehajtani, mint azt a bizonyos, 1868-ban 
kibocsátott királyi patancs t, akkor sokra 
megyünk a közös hadsereg rnegn agyarosi

lép. Ugyanekkor lényeges változáson 
fog keresztül menni. Nem zárkózik 
el a modern, fejlett hirlapirás kí­
vánalmai elöl. Úgy kiállítás, mint tar­
talom tekintetében arra a szili vo 
ntilra igyekszik a „Debreczen“ emel­
kedni, a melyet városunk közönsége 
egy minden tekintetben, tehát részle- 
hajlatlanságában, jól értesüllségében, 
a gondosan megválasztott anyag fel­
dolgozásában, irodalmi mérték, kiál­
lítás tekintetében, de legföképen a 
szép és igaz elérésére, hazánk teljes 
függetlenségére irányuló hazafias tö­
rekvéseiben kifogástalan laptól el­
várhat.

A fentebb vázolt kedvező átala­
kulás mellett azonban a „Debreczen“, 
hü marad azokhoz az ősi tradicziök- 
hoz, a melyeket közel négy évtizeden 
keresztül ápolt, a magyarság jogos 
érdekeinek kivívásáért, hazánk s kö­
zelebbről a nagy magyar alföld szivét 
képező Debreczen jól felfogott ér­
dekeiért.

Mikor ismételten hangsúlyozzuk, 
hogy lapunk továbbra is odaadó hű­
séggel fogja szolgálni a független­
ségi és 48 as pártot a melynek 
lobogójára — Magyarország állami 
önállóságának s függetlenségének visz- 
szaszerzéséért folytatott hazafias küz­
delem jelszavai vannak felírva s a 
mely párt nagy és dicső diadalok kiví­
vására van hivatva, csupán annyit

Dv. Binder Gyula nyílt levélben azt 
aj.üdja a fi irálynak, hogy miután ű jó ma­
gyar ember, császári jogánál fogva Auszt­
riában i- tegye magyarrá a közös hadsereg 
vezényleti nyelvét. Igen ám, de az a baj. 
hogy a Lajtán tu csak a király az egyetlen 
magyar ember !

1903. deczemher 14

Szerbiával háborúba keverednénk, a győze­
lem félig-meddig biztos kilátásával mehes- 
sen ütközetbe.

A fővárosi lapok közgazdasági rovatá­
ban az a szomorú hir olvasható, hogy állat- 
állományunk évröl-évre esőken. Ez 
már tagadhatatlan igaz; ezt bizonyítják a 
legutóbbi képviselőválasztások is, a mikor 
sokkal kevesebben szavaztak a magas kor­
mány jelöltjeire, mint két évvel ezelőtt.

SZÍNHÁZ.
Műsor;

Hétfő Árendás zsidó (C bérlet.)
Kedd Tavasz. (A bérlet)
Szerda Csodagyermek (B bérlet) 
Csütörtök Csodagyermek (C beriet) 
Péntek Csodagyermek (A bérlet) 
Szombat Lotti ezredesei (B bérlet ) 
Vasárnap d. u. Minta férj este Vándor­

legény.

A Tiszti-kormány legújabb diadala az, 
hogy a kereskedelmi államtitkárt c-apán öt 
szótöbbséggel tudta képvise.ővó választatni a 
függetlenségi párt j lőttjével szemben. Min­
denesetre sajnálatos dolog es a borsodi fő­
ispán tehetetlenségére mutat ez az őt szava­
zatnyi többség, holott egy kis hivatalos jo- 
akara tál leheteti voina belőle ötszáz is. E 
mulasztás a kor eány politikai programjával 
nem egyezvén : legközelebb főispánváltozas 
várható Bor odmegyeben.

Szép Heléna. A debreczeni közönségre 
nem lehet panasza az igazgatónak. Egyik 
zsúfolt ház a másik után. Tegnap délután 
bzep Heléna előadására is megtelt a néző­
tér. Az elöadas ezúttal sem múlta felül a ren­
des délutáni előadásokat. Jókedv, elevenség 
uralkodott úgy a színpadon, mint a nézőté­
ren. A czims/erepet Ráthonyi Tilla ját­
szotta kevés sikerrel. Kremernek és Faragó­
nak volt a legnagyobb sikere, Karacs rekedt 
volt, így énekszámai elmosódtak, Hegyi 
Lilinek Szilágyinak szinten kijutott a 
tapsból.

L. I.
A csodagyerek.

A treneséni piaristák templomában a 
gotterhaitét muzsikálta a közös hadsereg 
rezesbandája, ami állítólag, nagy felháboro­
dást keltett. Pedig nines ok a felháborodásra 
mióta Tisza Pista a közös hadsereg alkot­
mányát helyreállította ; meit az általa ki 
lejtett .jogfolytonos ág* élvénél fogva a got- 
terhahe ismét a régi jogaiba lépett s ne­
künk, - már isten neki 1 rá Kell kapnunk 
a német tánezra.

Szemére vetik a kis ti száua k 
hogy személyi politikát üz, a purturalom 
megalapítására törekszik, főispánokká és 
főrendekké hűséges mamelukjait nevezteti 
ki az ország égető fontosságú kérdéseivel 
pedig nem törődik. Pedig dehogy nem I Hi­
szen most is azon lárad, hogy az ujjoncz- 
javaslattal megmentse a közös hadsereg 
harczképcsségét s oly hatalmassá legye azt 
hogyha például, a mitől isten mentsen!

HRABÉCZYANTAL

A magyar színművészeire dicsőséget 
semmiesetre sem hoz az a darab, mely teg­
nap este zsúfolt nézőtér elölt került színre 
a debrecz ni színházban. Az utolsó évtized 
teljesen kiforgatta u színművészeiét a maga 
igaz mivoltából es úgy a fővárosi, mint a 
vidéki színpadok reg eitertek attól a nemes 
iránytól, melyet tulajdonkép hivatvák voltak 
es lennének szolgálni, a müizlest fejleszteni, 
a kultúrát terjeszteni.

A fővárosi uj színházak, köztük a Víg­
színház honosította meg ezt az irányt azok­
kal az importalt franc/la darabokkal, me­
lyeket a Vígszínház kiküldöttei külföldi ut- 
jokban a párisi külvárosi színházakból ha­
lásznak elő.

Ezekkel a kétes értékű, az erkölcs el­
ten melyen vétő darabohkul, kizárólag csak 
az idegekre akarnak Itatni es ezt el is 
érik. Ezek köze tartozik a tegnap bemuta­
tott Csodagyerek is.

A Csodagyerek azonban felülmúlja az 
eddig látott ellajta darabokat. A Teknősbéka, 
Coute csak enyhe kópiái a Csodagyereknek.
, , ölem annyira az egyes kifejezésekben,
i 62 !.S eleg gyakran fordul elő, mint 
nkább a darab mtencziójában, az alapgon­

dolatban, az eszmemeuetben, a mi körül az 
egesz Csodagyerek forog, rejlik a darab 
trivialitása.

Tagadhatatlan azonban, hogy a franczia 
elmesség, sziporkázó ötletek, a helyzetek 
gyors és változatos fordulata kaczajra kel­
tik minden pirulás mellett is a közönséget.

fehérnemű gízmosó és vasaié intézete
megnyílt iszéchenyi-utcza 42-ik. sz. a.
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valószínűleg ezután is^zaufoiríá? elóu‘ke’ 
rul színre, de jó lélekkel nom - , ,e*
rr. -a,

Az előadás kitűnő »olt.
A színpadot K r ó m a t* i-n*

ÄSSS.""*-eA,n™"’ir»-d.r-b engedte!|

r^?1^ä?5ä
n e Arankának, Sebestyén Géza IrénÍSS“Ä“k 03 Fara^ Ödönnek^!

Különösen Faragó,ki már kitűnő maszk-i

ferczektaCZaJ kelte'1, szerzett s°k derült j
A többi szereplők Pataki, Jeszenszkyné 1 

Ivány. szintén buzgólkodtak az egybevágó 
elosmerest érdemlő előadás sikerében ’

Testvérgyilkosság.
dec. 14.

Tragikus kimenetelű esetnek volt szín­
helye Gárgyan András nádaji lakos korcs­
mája, hol mint nekünk Írják - egy régi 
keletű testvérháboru ért ezzel véget. Sipők 
Mihály odavaló gazdaembernek nagy csa­
ládja volt. Amikor a fiait megházasitotta, 
a maga házába vette valamennyit s együtt 
gazdálkodtak. A fiatal asszonyok azonban 
nem tudtak békességben élni egymással, e 
miat> a középső fiú. Sipők Miklós otthagyta 
az apja házát és elköltözött a feleségével 
zsellérházba. A múlt vasárnap Gárgyán And­
rás^ korcsmájában került össze a három 
Sipők-fiu. Borozás során szóba kerültek az 
asszonyok pletykái is, ami miatt veszekedés 
támadt s ennek során Sipők Miklóst a másik 
két testvér megverte és kidobta a korcs­
mából.

Mikor a felesége megtudta, hogy ő 
miatta történt a verekedés, baltát adott az 
ura kezébe, ö pedig egy konyhakést, meg 
egy csomó törött paprikát rejtett a köténye 
alá s elmentek a korcsmába, ahol még 
együtt találták a másik két Sipököt. Sipők 
Miklósné paprikát hintett a szemeik közé és 
Sipők Miklós útját állotta a két menekülni 
akaró testvernek s a baltájával osztogatta a 
halálos csapásokat Mikor pedig az egyik 
testvér megragadta a gyilkos szerszámot, az 
asszony ugró t oda s az előrántott kést mar­
kolatig döfte Sipők Ferencz hátába, a ki 
menten összeesett és meghalt. Sipők And­
rást, a legfiatalabb testvért is súlyosan sé­
rülve vitték haza, felgyógyulása alig remél­
hető. Sipők Miklóst és feleségét letartóztatták.

fo,‘éQ kis örömet akar szerezni az öröm­
íz alS6? 6 n ,”iketnéma gyermekeknek s 
laknak 6Ve ,0 Já,rosunk humánus érzésű 

I • 03S^gához fordul, hogy adományaikkal
megmÄ leh9tÖVé t6nniaz ünn0Pé‘y

pa„ Ké*i hónapja annak, hogy nemes Deb- 
nviion ™sában az emberszeretet hajlékot
E Tu !Zäraära- akik eddig nemin és 
tudatlanul bolyongtak embertársaik között, a 
kik mint a kitagadott gyermek, senki szem­
telenek melegségét nem érezték.

Mi felvettük gondját e szerencsétlen, 
Árva teremtéseknek, megszántuk néma pa 
naszkodasukat és bízván az emberi könyö
™iiLk>Pa-,hata'lan8ágában’ magunk köré 
gyújtottuk okot, hogy a nagy veszteséget, 
melynek önhibájukon kívül részesek helyre­
pótoljuk : lelkűkbe tudást, szivükbe érzést 
csepegtessünk és hasonlatosakká tegyük őket 
mimagunkhoz. Ez bizonyára istenes csele 
kedet 1 Mert mi volna méltóbb az ember­
hez, mint az, hogy az elesett nyomorultat 
magához emelje, hogy a éhezőnek ételt a 
ruhátlannak ruházatot adjon, hogy akinek 
elkében a sötétség tanyáz, annak tehetségeit 

laasudad, nehéz munkával bár. kifejtegosse 
hegyébe V' ág03ságot varázsoljon a sötétség

A örök szeretetnek közelgő nagy ün­
nepe, a szent karácsony, alkalmas arra, 
“°gy ml ^ siketné na növendékünk szi 
vét, lelkét felemeljük és sejtelmet ébresszünk 
bennok embertársaik irgalmas könyőrületé- 
rol es ezáltal szeretetre és halára indítsuk 
okét íranyunkban.

A mi siketnémáinknak szóval még csak 
keveset lehet mondani, óh! de ékesen fog 
majd beszelni hozzájuk a karácsonyfa, amely 
kimondhatatlan örömmel tölti el sziveiket s 
titkos utakon belopja oda a békességnek, 
megelégedettségnek érzetét is.

.Boldog a boldogtalanok boldogítója*,
— mondta volt az a nagynevű emberbarát] 
jólészi Chásár András, aki a siketnémák hazai 
oktatásügyet megalapította. Azzal a kérelem­
mel fordulunk a jószívű emberbarátokhoz, 
hogy a szent estén legyenek boldogítói a 
boldogtalanoknak! Iskolánk igazg.lósága 
(Gsapó-utcza 35. szám alatt), vagy egyesü 
leiünk pénztárnoka (Póterfia utcza 10. szám) 
egyesületünk nevében hálás köszönettel fo 
gad akárminémü ajándéktárgyat, avagy pénz 
beli adományt s hirlapilag nyugtázni fogja 
azt. A .Siketnémákat Gyámolitó Djhreczeni 
Egyesület* igazgató lauácsa.

Az ünnepély nyilvános lesz, azon 
bárki is megjolenhelik ; idején közölni 
fogjuk.

és Ba7 Györgytől 6600 koro-Bay István 
náórt.

Ifjú Jeney József és neje Bakóczi Sára 
veszik a debreczeni I-ső sz. tjkvben 6173 h

16 hold 1264 négyszögói 
ondódi fo.dot Debreczen városától 9625 ko­
ronáért.

Budapesti árutőzsde.
A .Debreczen* távirati tudósítása.

— Déli zárlat. —
Decz 14

Készáru : változatlan.
Búza áprilisra ... . . . 7 70 .772
Zab® * ............................... 6.55 6 56
Tengeri májusra" !!!.'] 5.15-5.16

SZINLAP.
Ma hétfőn „C“ bérlet

Árendás zsidó.
Népszínmű.

Holnap kedden, A bérletben

Tavasz.
Operett.

1545 - 1903 vksz.

Árverési hirdetmény.
Qizrvo dmooCZenÍ kir- járásbíróságnak V. 
3140,^—1903 sz. végzésé folytan közhírré 
tetetik, miszerint Kohn Adolf Horváth Antal 
ismeretlen örökösei részére kinevezett üzv-
Ci0Q8dn,Kf-fZy Arpad ü^vad elen 

i9t9 k. 98 fill toké, ennek 1903 jan. 1 -töl
j számítandó 5% kamatai és eddig összesen 
H4 k 10 fi. perkoUség erejéig 1903 évi 
, nov. 9-én btróbg lefoglalt és 629 koronára 
'becsült szijjgyártó munkák, hám. gyeplő és 
j egyebek, valamint bútorokból állö ingósá- 
igok 1903 deczember 16 án d. u. Va 3 óra- 
!kor kezdetét veendő és Debreczenben Piacz 
j utcza 4 sz. a. ház udvarán megtartandó 
, nyilvános bírói árverésen a legtöbbet igérő- 
I nek azcnnali készpénzfizetés mellett, szük­
ség eseten becsaron alul is elfognak adatni 

Debreczen, 1903 nov. hó 29.
BÓÍOgh Zl. bírói kiküldött.

Ingatlanok forgalma.

Siketnémák karácsonya,
— Kérelem a közönséghez. —

dec. 12.
Humánusabb intézmény nincs váro- 

sunkbin, mint a kát hónappal ezelőtt meg­
nyílt siketnémák iskolája, mert ott olyan 
teremtésekből nevelnek embert, akik külön­
ben emberhez nem illő életet éltek volna s tu­
datlanságukkal, hasznavehetetlenségükéi örö­
kös nyűgei lettek volna a'társadalomnak.Ennek 
az iskolának vezetősége a közelgő karácsony

Zoltán Hermann és neje Müller Kata­
lin veszik a debreczeni 8631. sz. tjkvben 
foglalt Hunyadi utcza 11 számú házat Hor 
vuth és Biczó czégtől 22500 koronáén.

Kosina Mihály és neje Toldi Zsuzsánna 
veszik a debreczeni puszta elopi 125 számú 
tjkvben foglalt 22 hold 800 négyszögöl tanya 
földet Nagy József és társaitól 14000 koro­
náért,

Cányai Sára Zöld Jáoosné veszi a 
puszta el-epi 223 számú tjkvben foglalt 11 
hold 400 négyszögöl tanyaföldet Bányai 
Márta Mi ke Ferencznótöl átruházás czimen 
oOOÜ kor. értékben.

Gisenba Jakab és neje Her nele Eszter 
veszik a debreczeni 2137 számú tjkvben fog­
lalt Jóhai-utcza 35 sznnu házat Bihari Ist­
ván és társától 7000 koronáért.

Hegedűs Péter és neje Pinczes Borbála 
veszik a debreczeni 1859. sz. tjkvben fog­
lalt 10 hold 950 nágyszögöl ondódi földjét
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DEBRECZEN 1903. deczembcr 14

Boros Testvérek aS_vat
zába remek őszi divatkelmék és téli czikkek 
óriási választékban megérkeztek. Meglepő 
olcsó árak.

Kopir könyvek
szabadalmazott, kitehetö regiszterrel í'gen 
czélszcrii) 1000 lapos 2 fit 20 kr. 500 lapos 
1 írt 20 krért beszerezhető Hoffman ó" 
Kronovitz könyvnyomdájában Piacz-utczu 49.

íreczen sz. iír. város
világítási vállalata.

I. rendű ÜSZta pírszéü házhoz szállítva
mázsánként 3 korona 60 fillér.

Megrendelhető a légszeszgyár vá­
rosi irodájában Piacz-ulcza 81 sz.

■HffiumraiigsEHigK»» wammmmmaBammst

1331-—1903 vksz.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbiróságnak V. 

2860/2—1903, sz. végzése folytán köz 
fairré tétetik, miszerint Dröszler Károly 
budapesti ezég részére Szabó Bálint 
és nejeKandor Juliánná debreczeni la­
kosoktól 460 korona töke,ennek 1903 
évi deczember kO lói számítandó 6 °/o 
kamatai és eddig öszszesen 135 k. 24 
fi. perköltség erejéig 1903. november 
1-én biróilag lefoglalt és 700 koronára 
becsült lovak, székéi ek és lóravaló 
szerszámokból álló ingóságok 1903 évi
deczember hó 15-én <i. e. V210 órakor
kezdetét veendő és alperesek házánál 
Pesti utcza 1 sz. a. megtartandó nyil­
vános bírói árverésen a legtöbbet Ígé­
rőnek azonnali készpénzfizet' s mellett 
szükség esetén becsáron alul is el­
fognak adatni.

Debreczen, 1903. nov. hó 25-én. 
Török Péter bir. kiküldött.

Előnyős iává es tea árián.
Trieszti behozatal.

Brazíliából és Keletindiából első forrásból ér­
kezett legfinomabb zamatu kávék, melyeket igen Ol- 
esón ajánlok.
Kávé kiváló finom Ccilon nagysz. 1 kg. K. 4.-

finom zamatos » 1 „ „ 3.(
kiváló linóm . gyöngy 1 „ » 3.1
finom indiai gyöngy 1 „ » 3.-
kiváló finom arabiai Mocca 1 „ . 3.Í
finom kelet indiai 1 » » 3.1

» Brazíliai 1 . » 2.
„ zamatos Santos r ,, „ 2.Í

Tea legfrissebb Gongon 1 „ „ 6.
„ finom Souchong 1 „ „ 8.-

Mandarin nagyon zamatos 
göndör levél 1 . „ 16.
Mandarin nagyon zamatos 2-ős 1 „ „ 10.
igen zam. fehér Peecco virág 1 . „ 20.

. „ „ 1 „ . 16.- 
„ „ narancs Pecco 1 . . 16.-

Valódl magyar ementháll sajt 1 kg 1 
k. 60 f., mindenkor friss páczolt halak kap 
hatók.

Tisztelettel K 0 H N HENRIK,
fűszer, anyag és déli gynmölcskereskedő 

Gróf Dégenfeldtér 7.

Poschingen Fűlöp
fegyvergyár Ferlachban (Karinthia)

kitüntetve több dijérernmel és a koronás 
arany érdemkereszttel.

Ajánlja kitünően készített, jól belőtt, a cs. 
kir, próbainlézeleken hivatalosan kipróbált 

fegyvereit olcsó áron.
— Szolid munkáért és jó lövésért jótállás. - 

Árjegyzék ingyen.

Eladó ingatlanok
és malom haszonbérlet.

1. A nagyváradi 1. sz. Föliszlelendö 
Káptalan tulajdonát képező Szalacs köz­
ségben fekvő jelenlegi patika épület a volt 
pálinka fözőház a melléképületekkel és 
az ezekhez tartozó telkek, továbbá a 
mikepércs községben levő tisztilak, a 
melléképületekkel és telkekkel együtt 
elfognak adatni.

Venm szándékozók 10% bánat­
pénzzel ellátott z; rt ajánlataikat 1904. 
január 15-ig Nagyváradra a 1. sz. káp­
talani uradalom központi irodájába ad 
ják be Az eladási feltételek, melyek az 
ajánlattevők által aláirandók, az urada 
lom központi irodájában, a vasad! és 
mikepércsi urad. tiszteknél megtekint­
hetők.

2. Mikepércs községben levő, urad. 
gőzmalom, lakház kert és udvarral 
1904 január 1 - töl 10 évre haszonbérbe 
kiadó. A haszonbér! feltételek az urad. 
központi irodájában vagy a mikepércsi 
urad. tisztnél megtekinthetők és aján- 
latte \ ök által aláírandó.

Nagyvárad, 1903. deczember 6.
Papp Imre

főtiszt.

Donogánés Somossy
Kunz József és Tása Utódai

Debreczen, Kistemplombazár
Újonnan átalakított áruház.

Nagy karácsonyi vásár.
IW Leszállított árak. Tea 

Szövetek, barchendek, flanelek, mosó 
bársonyok. (1)

ügy jó csósze tea kedvelők, kérjétek mindenütt a 
világ legjobb és legfinomabb teáját

Indra tea
Melange a legfinomabb China, India és Ceylonból 

Valódi csak eredeti csomagban.
Főraktár Debreczenben Kontsek Gézánál,

Sstenzáciió !
1 1

Naßi karácsonyi vásár !
eddig még nem létezett olcsó árak mellett. ■
120 cm. széles fin. ruhaszövetek 39 kr.
Franczia deleinek 37 . 1
Franczia flanellek 39 . ■
Szeles tennis flaneilek 15 „
Divatos pi ngis selymek 65 IBiouz selymek 45 és 55 .
Ruha zephír 17 . ■
Mosó bársony 45 ■

Továbbá gyönyörű alkalmas ajándék- 
czikkek : boák, csipkegallerok, selyem- 
ki ndők és sáluk, diszkötök, kézimunkák, 
divánpárnák, plüs uiilakaiók, legyezők, 
nyakkendők óriási választékban.

Bosznay J.és Társa
divatárnházában, Debreczen Kossnth-n. 5.

Megérkeztek a legolcsóbb, legalkalmasabb

Karácsonyi ajándékok,
Finom 14 karátos aranyban

Ajánlhatom

Egyfedelű női remontoir órát 
Kétfedelű női > »
Egyfedelű férfi » »
Kétfedelű férfi » »
Valódi gyémánt női gyűrűt 
Valódi gyémánt férfi » 
Valódi gyémánt fülbevalót 
Nyaklánezot szívvel 
Hosszú női óraláuezot 
Gyermekgyűrűt 
Női gyűrűt 
Férfi gyűrűt 
Nyakkendőtű 
Broclietüt 
Gyermekkarék 
Női karék 
Gyermekfülbevaló 
Nói fülbevaló

jótállással a
10 frtól félj.
16 »
20 » »
30 » »

6 » .
10 . .
10 . .

8 .
22 » >

1 frt 50 krtól félj.
2 frt 50 • »

4 frtól .
3 . .
4 . .
6 » »

10 . .
1 » »

3 » »

13 próbás ezüstben
legjobb minőségű

Kétfedelű nói remontoir óra 7 frttól 
Kótfedelü férfi remontoir óra 7 frttól 

80 krtól
2 frttól 

I ,
1 »
3 *
1 .
1 .
1 »
3 »
4 .
8 .

10 »

8 »

feljebb

Izléateljes női gyűrű 
Oolliérlánczot szívvel 
Divatos brochetü 
Divatos karók 
Gomligarnitura 
Nyakkendőtű 
Medaillon 
Amulette 
Szalvéta Marika 
Fogvájó urna 
6 pár caemegeeazköz 
6 pár éteszköz 
4 darabból álló trauchir 
Pálinkás készlet 0 személyes 22 
Porczukorkosár 14
Névjegytartó 20 » »

Legnagyobb raktár brüliant éksierek a 13 próbás exüstnemtlekben a legjntányosabb árakon.
Árjegyzék ingyen és bérmentve. Nem tetsző áruk becseréltetnek.

Ékszcrgyártáa, ékszerjavitások. Régiségek legjobb áron vétetnek.

Löfkovits An»hun “níL?
Debreczen, föpiacz.
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